3T
=

e’y
75z
7
'?43':
%
PR
=

Fieiers

£

72

o

LT
;ﬁ{

e
ois

o

T
=
=£

s e Ph b T =8 =
XAt
pLt ¥
FFF =7

B o B . A
F X

A nyomas

.o

ot

A

e
£

TE

j;r

5

e i
DAL

=

-

5

25

5

Ay
=T




Szilard testek nyomasa
:" - '\5"}1,}{)'. *f.b’g"(- ’:,v.;“:{f,l.“\l. g
Az egyenl6 alaplapon allé hengerek
kozil a legstulyosabb nyomédik
legmélyebben a homokba.
Belenyomodas mértéke a
nyomoer6tol (F) fugg — egyenes
aranyossag
= Q — - T \Q ', ’




Szilard testek nyomasa

Azonos sulyu testek kozil a kisebb
alaplapti nyomo6dik mélyebben a

| homokba. =

* Belenyomodas mértéke a nyomott
felilett6l (A) figg — forditott
’ arémyossélg r




Szilard test nyomasa

Azt a fizikal mennyiséget, amely megmutatja, hogy mekkora az egységnyi
feltletre jutdo nyomoéerd, nyomasnak nevezzuk.

A nyomas jele: p

A nyomas kiszamitasa: p =

A nyomas mértékegysége:
e Pl
N e

Hasznalt egység: 1 bar = 100 kPa

N
= = 1Pa (pascal)
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Folyadé¢kok nyomasa

* A felette levo viz nyomja a buvart




Folyadé¢kok nyomasa

A folyadék sulyabol szarmaz6é nyomast hidrosztatikai nyomasnak
nevezzuk.

Roppies i ais gt e T G 0 ) ) |

Folyadék strlségétdl (p) — egyenes aranyossag SN 1 N O O O 1 O | | D

Folyadékoszlop magassiga (h) — egyenes aranyossag

Kiszamitasa:p = p-g - h
Mértékegysége: Pa (pascal)

Meérése: manométerrel (cumihartyas nyomasméro)

\ (\\
» N “/
| g
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Folyadé¢kok nyomasa

A hidrosztatikai nyomas egy adott folyadékban a mélységgel egyenesen
aranyos, de ugyanolyan mélységben minden iranyban egyenlé nagysagu.

A kiils6 nyomas a folyadék belsejében mindenhol ugyanannyival néveli
meg a hidrosztatikai nyomast. Ez Pascal torvénye.




Folyadé¢kok nyomasa

A kuls6 nyomas hozzaadodik a
hidrosztatikai nyomashoz, amit az
erételjesebb vizsugarak bizonyitanak.




Hidraulikus emel6 modellje

A hidraulikus emel6 lényege két,
alul egy csével  Osszekotott
kulonb6z6 keresztmetszetu,
folyadékkal toltott henger,
amelyeket egy-egy dugattyu zar le.

PlL: Ha A, négyszer akkora, mint
A, akkor F, is négyszer akkora,
mint F,.

f‘ @/
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1® ' - Kozlekedbedények .

T Azokat a felil nyitott edényeket,
amelyeknek ,,szarai” ugy vannak
alul Osszekotve, hogy egyikbdl a
masikba a folyadék szabadon
aramolhat, koézlekedbedényecknek
nevezzuk.

: 147.1. A legegyszertibb kozleked6edény
Pl.: locsolo, teaskanna, U-alaka csé

i | Szenny a lefolydban

..... Bliz| a |csatornaban

A viz, mint blzelzaro kozeg

=

P o o s e e s e

)




A kozlekedbedények fontos alkalmazasa a
vizvezeték-haloézat!
A vizet a viztorony
hidhio ol tartalyaban taroljak.

A kozlekedoedény rendszer
tovabbi szarait az
epililetekben 1évo

fliggldleges csovezetekek

kepezik, melyeket a
foldfelszin alatt

lefektetett, vizszintes

csovek kotik Ossze.




Gazok nyomasa

Ha egy felfijt focilabdabol kiengedjuk a levegd egy részét, méréssel
megallapithatjuk, hogy a labda tomege kisebb lesz — a levegének van
tomege (sulya).

A levegb a benne levé minden testre nyomast gyakorol. Ez a nyomas a
légnyomas, ami a /lewegd silyabol szarmazik és hatasa minden iranyban
tapasztalhato.

A légnyomast barométerrel mérhetjik.




A Toricelli-téle kisérlet vazlata

Torricelli-Gr ) A levegé nyomasat Toricelli (1608-
1647) olasz tuddés mérte meg
el6szor, 1643-ban.

\ h=76cm A légkort nyomas atlagos értéke a
tengerszint magassagaban a 76 cm

magas higanyoszlop nyomasaval
eoyenlé. Ertéke kozelitéleg 100
kPa.




A Toricelli-téle kisérlet vazlata

Torricelli-Gr N

h=76cm

| O

Egy 1m hosszy, egyik végén zart
uvegcsovet teletoltott higannyal, azutan a
csO nyitott végét befogva, nyilasaval lefelé
higanyba allitotta. A nyilas szabadda tétele
utan a cs6bol a higany egy része kiomlott,
de 76 cm magas higanyoszlop benne
maradt. A cs6ben maradt higanyoszlop
hidrosztatikai nyomasaval a  szabad
higanyfelszint ér6  légnyomas  tart
egyensulyt.




Gazok nyomasa

A légnyomast barométerrel mérhetjik.

A tengerszint feletti magassag novekedésével a légnyomas csokken. (Ennek
az az oka, hogy a légtérben felfelé haladva a levegboszlop rétegvastagsaga és
atlagstrisége is egyre kisebb lesz.)

A légnyomas a levegd paratartalmatol 1s fugg. (A paratartalom novekedésével
a légnyomas csokken. A légnyomas csokkenésébol arra lehet kovetkeztetni,
hogy es6s 1d6 varhato. A nagyobb paratartalmu levegbnek kisebb a strtsége,
mint a szaraz levegonek — felh6k magasan lebegnek.)




Zart térben levo gazok nyomasa

Utkozéskor a részecskék eréhatast gyakorolnak az edény falara.
Zart edényben a gaz nyomasat novelhetjiik:

noveljik a részecskeszamot,

csokkentjik a gaz térfogatat,

emeljik a gaz hoémérsékletét.
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A telhajtoero

Az eré6méron levo egyenld sulyu
a) b 9 testek egyensulyban vannak.

A folyadékban 1év6 testet felfelé
iranyilo) \erohatas el Eunaz
erbhatast jellemz6 erot felhajtoers-
nek nevezzik és F¢-fel jeloljik.

A felhajtoerd 1étezését Arkbimédész
og0rog természettudos fedezte fel.

A felhajtéer6 a  hidrosztatikai

© nyomasbol szarmaztathato.
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Arkhimédész torvénye

A viz altal kifejtett felhajtoerd egyenlo
a hengerbe toltott viz stlyaval.

Emel6 hatas nemcsak a folyadékok-
ban, hanem a gazba merul6 testeknél is
van.

Minden folyadékba vagy gazba
meriil6 testre felhajtderd hat, amely
egyenld nagysagui a test altal
kiszoritott folyadék vagy gaz
sulyaval. Ez Arkhimédész torvénye.

e B e s e



A kisebb  strlségli  fadarab

fennmarad, uszik a viz felszinén.

A nehezékkel ellatott gyertya lebeg
a vizben.

A rézhenger pedig elsillyed a

vizben.
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Mozdulatlan testek uszasa, lebegése, elmertlése

* A test és a folyadék striségétél
fuge, hogy a felhajtéer6 vagy a
nehézségi er6 a nagyobb, tehat
uszik, lebeg vagy elmertl a test.

* Uszik: Pfolyadék > Ptest

* Lebeg: Protyadek = Ptest

* Elmerul: pfolyadék < Ptest




